華琦弟兄每日讀經 (未經講者校閱,僅供個人追求使用)

羅馬書 7: 4-5

弟兄姐妹平安,我是華琦。感謝主,又來到我們讀經的時間。我們要繼續來 讀羅馬書第7章,今天我們讀第4-5節。

律法管人是在人活著的時候,人死了,律法就不再有約束的能力。保羅就以女人和丈夫作為例子,當舊丈夫還活著的時候,女人就被律法約束,不能夠歸於其他人;若歸於其他人,這個女人就是淫婦。但是舊丈夫如果死了,這個女人就脫離了丈夫的律法,可以歸給一個新丈夫;雖然歸給新丈夫,她也不是淫婦,律法不能定她的罪。保羅給了這一個例子,很淺顯,也合乎一般的邏輯,容易懂。但是這個例子在預表上就十分困難,而其中一個重要的原因,就是神學架構帶來的難處。

在加爾文的羅馬書解經中,他把舊丈夫比作律法,新丈夫比作基督,而這個女人就是我們。關於女人和新丈夫的比喻,沒有爭議,但是把舊丈夫說成是律法,加爾文自己也覺得比喻不太對等,因為律法不會死。所以他就說雖然保羅用律法這個字,但保羅的意思是講到律法的權勢,當舊丈夫或者是律法的權勢死了,女人就自由了。

大多數解經家都是跟著加爾文的解經,把舊丈夫說成是律法,如果仔細就著保羅所說的例子去做對應,就會發現這個講法實在有點牽強。有一些弟兄會的教師為了讓保羅的比喻更加的對等,既然新丈夫是基督,他們就把舊丈夫比作是舊人。這一個說法比律法好一點,因為聖經告訴我們,舊人已經與基督同釘十字架,舊人死了,我們就從律法中得著釋放,可以歸給新丈夫。

我以往也是接受這個說法,但是這一次重讀羅馬書的時候,神讓我看到,當基督被釘在十字架上的時候,那掌死權的魔鬼撒旦就被敗壞了,這是希伯來書 2: 14 告訴我們的。所以不僅我們的舊人與基督同釘十字架,就是罪和死的源頭,魔鬼撒旦也被敗壞了,也被取消了,也被終止了。原來基督的十字架,是一個宇宙的垃圾清理場;所有與撒旦有關的黑暗的權勢,負面、消極的事物,都一次永遠地在十字架上被對付了,結束了。這是 2000 年前,已經發生的一個歷史事實。

今天,我們所有負面的,消極的事物都已經有了解決方案。雖然如此,在積極的一面,也就是神新人的建造,還沒有完成,還有許多屬於神的平安之子沒有回家;而那些已經回家的也還沒有被建造成為一個新婦,因此恩典時代還在進行著。我們這些在恩典時代蒙恩得救,加入教會的眾聖徒們,就是保羅例子所說的女人,基督是我們的新丈夫,而撒旦是我們的舊丈夫。

不過這個撒旦很狡猾,他先來慫恿人向神獨立。他從夏娃著手,夏娃先向亞當獨立,接著亞當向神獨立,結果所有亞當的後代就被構成了舊人。舊人的特點就是以為自己獨立了,不需要有神了,以為自己是個大丈夫了,其實正好中了撒旦的圈套,這個向神獨立的舊人,就成為撒旦的跟隨者;他順服於撒旦,成為撒旦的女人。如果聖徒們同意我這樣的解法,就照這個思路,我們繼續來讀第4節。

第 4 節: 「我的弟兄們,這樣說來,你們藉著基督的身體,在律法上也是死了,叫你們歸於別人,就是歸於那從死裡復活的,叫我們結果子給神。」

「我的弟兄們,這樣說來,」現在保羅開始應用前面所說的女人與丈夫的例子。保羅就直接對我們說,親愛的聖徒啊,你們藉著基督的身體,在律法上也是死的。注意,保羅這裡講的不是律法死了,而是我們死了,並且是向著律法死的。死這個字在原文中是 put to death ,所以不是主動的死,而是被動的死,被治死。保羅在這裡加了一個也字,就是說另外還有一個也被致死了。怎麼被致死的呢?是藉著基督的身體。

也就是當耶穌被掛在十字架上的時候,後面的三個小時神來審判耶穌,因為神把人類所有的罪都歸在耶穌身上;不是耶穌犯了罪,而是我們的罪都算在耶穌身上。不僅僅是我們的罪,連罪的源頭撒旦,也一起受了審判,所以那是一個痛苦的過程。耶穌在十字架上高聲喊著說,「我的神!我的神!為什麼離棄我?」而當最後耶穌說「成了」,不僅是救贖的大功已經完成了,撒旦的權勢被終止了,這個舊丈夫被取消了,我們的舊人也與基督一同釘在十字架上,一起死了。

所以我們向律法死了,律法只管人活著的時候,死人就脫離了律法的約束。當耶穌基督從死裡活過來的時候,我們也與基督一同活過來,這一個有著復活生命的新人,重新取了女人的身份,就要嫁給那從死裡復活的基督。和合版翻成「歸於」這個字,NIV是翻成 belong,KJV是翻譯成 marry。這個字的希臘文是 ginomai,它的意思是 become 或者是 being born,變成或者是生成。這裡強調一個生命的轉變,舊人死了,新人生了,成為一個屬於基督的人了,就要結果子歸給神。有了新生命,是屬於基督的開始,這個生命還要成長,還要發展出新生命的性情和品格,而這些就是屬靈的果子,都要歸給神。

第 5 節: 「因為我們屬肉體的時候,那因律法而生的惡慾就在我們肢體中發動,以致結成死亡的果子。」

保羅在這裡用比較的方式幫助我們回顧重生之前的光景。那時候我們是屬肉體的,肉體這個字,希臘文是 sarx, 一般都是用來說負面的光景,英文就翻成 flesh 。身體是用另外一個希臘字 soma,是中性的,英文就翻成 body,如 body of Christ, 基督的身體,或者 body of sin, 這是羅馬書 6: 6 所用的詞,罪的身體。

亞當犯罪之後,罪就進來了,住在人的身體裡,就把人的身體變成了肉體,這時候人的身體還在,還需要正常的吃喝來維持身體的生存,肉體就把這個身體的需要擴大了,強化了,而變成肉體的私慾。在身體上還有許多的肢體,這些肢體是聽從身體主人的支配。在我們得救之前,我們是屬肉體的,或者說是在肉體裡的。那因律法而生的惡慾在我們肢體上發動,和合版翻成惡慾,這個詞在原文中是 the passions of sins,這裡的罪 sins 是複數的,就是各樣的罪,罪會帶出情感或者是惡慾,passions 這個慾,也是複數的。

保羅在這裡提出了一個新的觀念,或許聖徒們要靜下來思考,並且比照自己以往的經驗,才能夠體會保羅的意思。律法本來是神給的,是好的,但是當人墮落之後變成了肉體,律法一被定出來,肉體中住著罪,罪的慾望就被律法發動起來。似乎沒有律法的時候,這些罪的慾望沒有任何的標的,因此也就潛伏著沒有動作,一旦律法被定出來了,罪就發動起來,罪的慾望也跟著出來,並且是沿著律法的界限一直向律法的界限發出挑戰。而這罪的慾望就能夠驅動身體上的肢體,這裡的肢體也是複數的,也就是眾肢體一同協調運作。

我相信讀法律的聖徒都知道,律師們都是沿著律法的邊緣,替他的客戶謀求最大的利益,總是想辦法要擴大律法的邊界,並且提出各樣古怪新奇的解釋。因律法而生的惡慾,就是犯罪的慾望,會被律法挑動起來。這是保羅提出來的觀念,或許用一個例子來解釋會清楚一點。美國曾經有一個案例,就是一個很出名的女演員,在百貨公司偷了口紅被抓而上了新聞。她不是沒有錢,光是她代言的化妝品公司送給她的口紅,她一輩子都用不完,那為什麼要在百貨公司偷口紅呢?她當然知道百貨公司的口紅必須付錢才能夠拿走,這個律法一出來,她罪的慾望就被挑動起來,不是她需要口紅,她家裡面多得很,而是犯罪本身帶來的刺激:如果拿了又沒有被抓,她就能夠享受犯罪的快感。

罪的情慾一旦發動,她身上的肢體就開始配合,先是眼觀八方,看附近有沒有人,再看一看攝影鏡頭的方向,看準了一個不會被拍攝的角度,她的腳就挪動,走到一個合適的位置,腰也轉了一個方向擋住鏡頭,左手打開皮包,右手快速精準地拿了口紅塞進皮包裡。她這樣的動作已經做過了許多次,因此動作十分熟練。直到這一次被抓了,才說出她以前已經偷過十幾次了。犯罪的慾望總是在法律的邊緣發動,被這個慾望驅動的人遲早會被抓,結果就是死亡。

律法在克制肉體的私慾上不但沒有效,反而使罪的情慾發動。情慾一旦發動,就帶起眾肢體協調運作犯罪,這就是我們舊人的光景。在德國有一些高速公路沒有速限,最後的結果就是每個人都照著自己覺得安全的速度開車,也沒有人違規。而在美國的高速公路,如果速限是每小時 60 英里,結果大部分的人都是開在每小時 60 到 70 英里;不見得是要趕時間,而是會覺得如果開在 60 英里以下就吃虧了,60 以上雖然違規,但是偵測速度的儀器通常有10%的誤差,因此警察不能開罰。所以人所遵守的,不是律法規定的速限,

而是能夠不被開罰的速限。這是罪的情慾被律法發動,接著就帶動肢體犯罪 一個好的例子。

犯罪的結果就是死亡,神差祂的兒子道成肉身,用祂的身體做了我們的贖價,完成了救恩。我們只要相信就蒙恩得救,並且團體構成了在基督裡的新人。今天神仍然在我們身上做拯救的工作,不僅我們的靈是屬基督的,我們的魂也要走過成聖的過程,有份於神的性情,就是我們的身體也要健康地活在神面前。

神很看重我們的身體,以及我們身體上的每一個肢體,這些肢體都要協調合作,我們才能夠每個主日來參加聚會,並且在教會中事奉。當基督再來的時候,還要把我們這個敗壞取死的身體,轉換成為一個榮耀屬靈的身體。而我們救恩的完成,就是在我們身體得贖的時候,那是神的救恩終極完成的時候。

在這兩節,保羅讓我們回顧我們得救之前,屬肉體的時候,罪的情慾沿著律法發動,在我們身上產生出犯罪的行為,就結出死亡為果子。這一個舊人,藉著耶穌基督的身體,與基督一同死了,就脫離了律法;復活中成為新人,歸給基督,並且結出屬靈的果子歸給神。盼望這樣的轉變,不僅是道理、知識上的,更是在我們生活中每天會有的經歷。

我們一同來禱告:主啊,謝謝你。藉著保羅在第七章描述我們蒙恩之前的情形,幫助我們看到舊人是怎麼樣運作。我們雖然蒙恩得救,有了新的生命,但是很多時候老我還是會出頭,我們還是會犯罪。藉著保羅的描述,幫助我們明白該如何歸給基督,如何脫離罪的權勢,如何向律法成為自由。在保羅所描述的細節,我們雖然不是那麼清楚,求主幫助我們在知識道理上明白,而且在生活中能夠有實際的經歷,脫離罪的轄制,脫離老我的敗壞,脫離肉

體的私慾,讓我能夠越來越向罪自由,不再需要律法的約束,成為一個屬基督的人。祝福我每天的生活,禱告奉主耶穌基督的聖名。